

12

矿难之始



作者 辰光

崔德贵曾经在县矿产资源局当过一段时间的临时工，主要做一些跑腿学舌的工作。几年前，一件偶然的事让他得到了一个可以一夜暴富的机会。

那是5年前的一个早晨，习惯睡懒觉的崔德贵被老婆像拎小鸡一样地从炕上拎了起来，睡眼惺忪的他看到老婆手里拎着一把铁锹，锹里面装着黑黑的一铁锹煤。

“你知道这是哪里的煤吗？”老婆兴奋地看着他。

“家里的呗！”崔德贵倒头就要继续睡。

“你这个死鬼，是咱家后院子里的，从地里挖出来的！”老婆的话语里满含着兴奋。

崔德贵一骨碌从炕上爬了起来：“哪儿？”他连鞋都顾不上穿就光着脚丫子往后院跑。

自家后院地上，浅层的表皮土下面就是那乌黑的煤炭，一直做着富翁梦的崔德贵不禁双膝一软跪在地上，冲着那个黑黑的土坑磕起了头。

崔德贵这所房子位于县城以东二十几公里的半山腰上，离最近的邻居也有十几公里之遥，是崔德贵父亲留下来的房产。崔德贵比较喜欢田园生活，房前屋后辟出了不少菜地，平时与老婆孩子一起在闲暇之余忙活忙活菜园子，倒也成了一种城里人梦寐以求的生活。

不过当看到自家后院的煤炭时，他那追求田园生活的叶公梦立即消失得无影无踪，更多的则是老父亲在临终时的叮嘱：“这老屋别人给多少钱都不要卖啊！”

当天，崔德贵就把局里的探矿工程师请到了家里，经过连续几天的钻探和

测量，工程师给了崔德贵一个天大的惊喜：这条浅层煤带只是个露头矿系的分支，顺着他家往后面的山坡上不到两百米，就是一个储量巨大的矿带，而这条浅层煤带就是那个矿带的指南针。

后面的事情大家可想而知，崔德贵辞去了工作，一心在家当起了小煤矿老板，5年下来居然拥有了数千万元的身家。

有钱后的崔德贵和LX省的许多煤老板一样，先是用几百万元补偿费从老婆那里买回了自己的“自由”，接着风风光光地把当地一个颇有几分姿色的离异女公务员娶回了家。与此同时，他还在北京长期包养着一个大学生，也就是那个万丽娟。

平时，崔德贵很少在山上的矿井呆，大部分时间都用在四处结算煤款和参加酒局以及赌局上。矿上所有的事情都由招聘来的一名生产矿长打理，新迎娶的那个老婆则全面负责矿上的财务。

也许是命里该有这一劫，正当崔德贵舒心地享受着这如同天上掉下来的财富时，从他家井口下面传来的一声巨响，把他从半空中一下震回到了现实。

就在一个星期前，他的工人在井下交接班时，由于分发炸药出现了差错，导致井下的炸药库发生了爆炸。两个班一共44名工人全部陷在矿井里，生死未卜。

正在赌桌上酣战的崔德贵一接到矿长打来的电话，知道大事不好，连忙散了赌局，赶到矿井，眼前的一幕令他目瞪口呆。

爆炸产生了强大的冲击波，架设在井口的提升架已经被炸得不知去向，距离井口仅几米远的绞车房也被冲击波击毁，用自己家老屋改成的工人宿舍也被从矿井里飞出的大矿石给砸塌了屋顶。满地都是从矿井里炸出来的矿石，还有一只已经看不出模样的断手掉落在宿舍门口的空地上。

几名不当班的工人正探头探脑地往井口下面看，见崔德贵来了，忙围拢了过来。

崔德贵四下望了望，没有发现生产矿长，并且矿长的车也不知去向。原来，爆炸发生后，矿长先是给崔德贵打了电话，随后叮嘱大家不要向政府报告，接着就开车跑了。

“不要报告？”崔德贵反复想着这句话。此时，他老婆也匆匆驾车赶到矿井上。

经过老婆的点拨，崔德贵突然领悟到矿长逃跑时那句话的意思：千万别报告，给死难者家属一大笔抚恤金，封住所有人的嘴。不然，重大生产事故罪就足以让自己坐几年大牢，何况矿井从开采至今还没有任何手续。

对儿子的性教育

18

新房子装修中，挑选卫生间墙壁瓷砖的时候，我和妻子便留意要挑选几块裸女洗浴图案的装饰砖做搭配，可惜一直没有找到大小及形状与其他墙砖配套的，只得放弃。

挑选客厅通往阳台的玻璃门的时候，我在玻璃店中眼睛一亮，发现了雕花与磨砂图案的玻璃，而具体图案可以自选。最后我选定的是长发裸女，一手遮乳，一手遮着阴部。

这画面似曾相识，接近文艺复兴时期绘画中常见的维纳斯造型，好在并非明确模仿某一幅名画，即使工艺做得不好，我也可以将其理解为一种独立的创作。

选定了，我心里很高兴。这裸女完全是为4岁多的儿子选的。

我曾写过一组谈性教育的文章，其中有一篇提到，家中应该摆设与孩子性别相反的成年人的裸体艺术品，使之从小便打破对异性身体的陌生感。同时家长又可自然地由艺术品引发对孩子进行性教育，从而有助于孩子从小树立科学的性观念与性知识。

我这样鼓动别人，自己当然也身体力行。

炎热的夏季，我偶尔会在家中裸体。儿子曾询问过关于我身体的一些问题，如为什么“小鸡鸡”那么大，为什么长毛等等。但仅几天后，儿子便视而不见。妻子洗澡前后及更衣时，也会很自然地在儿子面前裸体，从不回避，儿子也从未表现出任何好奇。因为这些都是从他一两岁时便养成的习惯，如今4岁多的儿子对于两性身体的差异已十分清楚，知道男人和女人都有乳头和乳晕。

一位人体摄影师曾为我拍过一组裸体照片，儿子看到了，说：“爸爸，你这些照片还真好看。”他甚至都不会对我没有穿衣服发生任何兴趣。

我坚信，在这样的性教育下长大的孩子，会是健康、负责的孩子。

儿子的“丰富性知识”由他3岁时的一则逸事可见一斑。有一天家中正巧有客人来访，那客人同他开玩笑说他是从淘气的猴子变来的。儿子当即反驳说：“那是绝对不可能的。”

客人被他这大人般的措辞逗笑了，问他是从哪里来的。儿子说：“我当然是从妈妈肚子里出来的呀，你不是从你妈妈肚子里出来的吗？”

对孩子负责任的父母，性教育应该从点滴做起。

儿子去医院的时候总是不喜欢医生检查他的嗓子，不让医生将压舌



作者 方刚

板放进口腔。我们跟他讲了许多次道理都不管用，妻子为此很生气。

一天，儿子又要去医院了，前一天晚上，我找了一个切蛋糕的塑料小刀，与儿子玩互相当医生的游戏。我先让儿子当医生，检查我的嗓子。

我张大了嘴，儿子用小刀压着我的舌头，我认真地“呵呵”着，儿子很开心。我又让儿子认真地观察爸爸是如何做的，如何张大了嘴，如何摆放舌头等等。

我告诉儿子，以前医生给你检查身体的时候，你因为太紧张，总是把舌头伸出来，或者抬得很高，与医生的压舌板较着力气，这样医生压的时候，你自然会觉得疼、不舒服、恶心。你如果像爸爸刚才那样将舌头放低，顺着压舌板的力量，就不会觉得有什么异样，而且也只需要几秒钟就能结束。越是挣扎，医生看不到嗓子，时间会越来越长。

我一边讲，一边让儿子在我的嘴里一次次试验，同时做出轻松快乐的样子。

待儿子过足了当医生的瘾，我便要求检查儿子的嗓子。这一次儿子没有拒绝，相反他觉得很好玩，乖乖地照办了。

我问儿子：“这次难受吗？”

儿子摇头，相反，还缠着我又玩了几天。

第二天去医院的时候，一切都简单了。那之后，儿子再也没有拒绝让医生检查咽喉。

把孩子不喜欢的事情变成游戏，在游戏的过程中，引导他们自觉自愿地、快乐地接受，效果会好得多。

副刊

电话：65233688

**洛阳人看洛阳手机报**

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。